

丹心育桃李 党性铸师魂

——“双十佳三好教师”事迹材料

常州市高级职业技术学校 王妍

众芳摇落独暄“妍”，占尽风情向小园。她如寒风中盛开的梅花，在教育的田园里暗自芬芳；她用小小身板、柔弱肩膀，撑起一方教育蓝天。她叫王妍，是常州市高级职业技术学校的一名教师。

她是中共党员，2003年参加工作，大学本科学历，硕士学位，副教授，国家三级心理咨询师，区数学骨干教师。曾担任班主任六年，历任武进开放大学高职基础部副主任、社会教育处副主任，现任常州市高级职业技术学校本科部副主任。

近20年来，她一直坚守在教育教学及学校管理第一线，刻苦钻研、辛勤耕耘、默默奉献，业绩突出，曾获常州市社区教育先进工作者、区政府嘉奖、区教育系统优秀共产党员和优秀党务工作者等荣誉称号，并主持了省级课题《社区老年教育供给侧改革策略研究——以常州市为例》，近年来在省级以上刊物及网站发表论文15篇。

小身板 大觉悟——她是学思践悟的“先行者”

“党的十九大是在我国全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，也是一次在党和国家发展史上具有划时代、里程碑意义的大会……”这是2017年某天的下午，她作为区委教育工委“十九大精神宣讲团”的一员，正在给中小学教职工进行宣讲的场景。从星辰实验学校到湖塘实验中学，从淹城初中到机关幼儿园……那个秋天，她穿梭在武进城乡各个中小学、幼儿园，进行“十九大精神”宣讲。时光荏苒，转眼间五年过去了，一切仿佛还历历在目。这些年来，她始终保持着政治学习的热情，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，时时处处发挥党员先锋模范作用。因为她始终牢记自己是一名光荣的共产党员。

“学而时习之，不亦说乎。”习总书记要求党员同志不仅要学懂、弄通，更要做实。她就是这样做的。“老公，快！双人对战！”她每天清晨醒来第一件事就是拿起手机打开“学习强国”APP进行政治理论学习，阅读文章、观看视频、发表观点，学习和了解国家最新动态和方针政策……与此同时，她还拉着同为党员的丈夫一起学习和答题对战。作为党员之家，她与丈夫一起学习，共同进步。

自 2007 年以来她一直担任支部宣传委员,用手中的笔描绘身边人、身边事,树典型、立标杆,有效推进党务宣传工作高质量发展。她聚焦支部在金东方养老社区老年教育工作,撰写“党晖照晚”工作名片,成功入选武进区首批 100 张“党支部工作名片”;她主动参与策划实践的学校行政第二党支部“三融四联”支部工作法,成功获评区教育工委第二批“十佳支部工作法”荣誉称号,为学校党建工作规范化、特色化、品牌化建设起到了较好的推动作用。

左激励 右唤醒——她是职业教育的“燃灯者”

(一) 教学在于“唤醒”

德国教育家第斯多惠在《教师规则》中指出:“我们认为教学的艺术,不在于传授本领,而是在于激励、唤醒、鼓舞。”从教近 20 年,王老师在传道受业解惑的路上始终坚持激励、唤醒、鼓舞。

数学的学习相对枯燥,尤其是职业学校学生对数学学习兴趣不浓。怎么办?她结合时下热点大胆创新,开发了“妍姐说数学”微信公众号,挖掘数学与生活的交汇点,形成文字和音频,推送给学生,激发学生的数学情感,如春节期间关于抢红包的《抢收红包知多少》、扫码支付时代来临后的《离不开的二维码》等,深受学生喜爱。

2020 年 1 月王老师调入本科部,这里的学生要参加职教高考,数学学习要求非常高。面对不一样的学生,她带领他们重点进行了两方面的尝试:一是迎“难”而上。如培根所言“数学是思维的体操”,数学之“难”在于缜密逻辑和高度抽象,因此数学学习关键在于感悟数学思想方法,改善思维品质。王老师采用“数学加分券”的形式,让同学们形成竞争机制,点燃他们求知的火种,使之独立阅读、思考、创造,增其智能。在她的激励下,学生们专注学习,把求知当乐趣,把竞争当动力,向着自己的理想奋然前行。二是知“错”就改。数学高效学习在于改错提分,她的学生人手一本“错题本”,她还和学生一起自制“错题卷”,让每个学生学会个性化学习,极大地提高了学习效率。

她热爱着学生的热爱,是学生心目中的“妍姐”,也是学生公认的“最美教师”。在学校组织开展的“寻找身边最美教师”主题征文中,学生们这样描绘她:“在我的身边有这样一位热忱善良的老师,她没有轰轰烈烈的事迹,但她在我心中是最美丽的老师”;“数学王老师是我见过最认真的老师,她身为院部副主任,在忙碌繁杂行政事务工作的同时,还要倾注大量心血、点燃我们学习数学的兴趣,耐心细致辅导我们学习方法,我十分钦佩她的责任感与敬业心!”;“她周身洋溢

着热爱与温暖，真心关爱我们的成长，不仅教我们学习，还教会了我们很多做人的道理”；“佩服王老师特别厉害的数学头脑，无论在平常做题时，还是在一次次的考试中，她总是善于灵活变通，真诚表扬我们独立思考的思维习惯与刻苦钻研的精神状态，不断鼓励大家在数学上找到自信。”……王老师很享受她在学生心目中的“妍姐”称号。

多年来她坚持对数学教学业务的持续探索、研究与积累，专业成长迅速。她所带班级期末会考成绩在常州市名列前茅；曾获“江苏省高校第四届数学基础课青年教师授课竞赛”市级一等奖、省级三等奖；凭借出色的业务水平，被评为武进区第六批职教数学骨干教师；开设市级公开课，受到全市听课教师的一致好评。

（二）育人在于“育心”

陶行知先生说过：“真心教育是心心相印的活动，惟独从心里发出来的，才能达到心的深处。”从02数控到12机电，多年的班主任工作让王老师深有感触，育人在于“育心”。

王老师清晰记得：所带班级有一位学生，一贯表现很好。可是有一个阶段却突然发现他开始有心事，上课也显得心不在焉。通过多方了解，终于知道是因为他的父母出了问题。于是她利用晚自修把他找出来，单独和他谈话。起初他很不配合，当王老师把看到的一些变化以及她的担心告诉他时，孩子的心门渐渐敞开了。终于他愿意把王老师当成一个朋友，他说想离开家，离开学校，想独自出去流浪闯荡。王老师并没有对他这些不成熟的想法加以否定，而是鼓励他要认真对待生活，做生活的勇者，勇敢地承担起责任。若干年后，当年的这个孩子还特地回母校找到王老师，感谢她曾经的洞察一切，及时开导与挽留，让他重燃希望，顺利完成学业，才有今天蒸蒸日上的事业和幸福美满的生活。像上面这样的成功案例在王老师所带班级有过很多很多，王老师一直善于聆听学生的心声，耐心沟通，倾心交流，感受他们的喜怒哀乐，鼓励他们重整旗鼓，重新出发。

德国著名的哲学家雅斯贝尔斯在《什么是教育》一书中指出：“教育就是一棵树摇动一棵树，一朵云推动一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂”。王老师在教育之路上始终坚持实践这一理念，持续激励、唤醒与鼓舞，与学生“以心换心”进而“心心相印”，品尝到了“亲其师信其道”的职业喜悦与成就！

王老师班主任工作业绩突出，曾获省“优秀指导教师”，多次被评为校“优秀班主任”，所带班级被评为武进区“先进团支部”。

（三）疫情下的坚守

2022年3月13日，新冠疫情再次袭击常州，校园按下了“暂停键”，学校全面启动线上教学。此时离高考仅有一个多月的时间了，为确保这届学生在冲刺2022年职教高考过程中不掉队，两周后得到教育局批复，高三学生返回校园，全面复学。作为副主任的她，身先士卒，打包好行囊，和班主任、任课教师一起陪同高三学子进入校园，实行全封闭管理。一群生龙活虎的少年成为“笼中虎”，面对疫情和高考的双重压力，难免出现情绪、心理、思想上的各种焦虑。因此，她和老师们要投入十二万分的精力，不仅在学业上敦促他们，更要在生活上关心他们、在思想上开导他们。

身处特殊时期，她一边陪伴高三学生在校学习、做核酸、吃饭，甚至睡觉……一边还担任着高二线上数学教学任务，和她的学生隔屏相见，利用线上教学平台与学生视频互动；课后有些学生会通过QQ向她提一些问题，她总是耐心地答疑解惑，为他们讲清解题思路和做法。这个非常时期，她做到了教育教学和疫情防控工作两不误、相得益彰。

封闭在校，她也会思念家人，没法和丈夫女儿相见，就通过视频相互加油打气！此时此刻，她坚信，在校的意义在于一种守护和陪伴，她用行动告诉师生：我就在你们身边，我和你们在一起！近半个月的辛劳付出、共同努力，效果是显而易见的，高三学生成绩突飞猛进，为打赢职教高考这一仗打下坚实的基础。

家和美 乐奉献——她是服务社会的“力行者”

她是贴心的妻子，夫妻俩在教育战线上相互携手、互帮互助、相濡以沫；也是暖心的儿媳妇，婆媳关系相处融洽、家庭和睦；她还是有责任心的妈妈，教育女儿要成为一个有社会责任感的人，从小引导孩子积极投身社会公益活动。

女儿九岁的时候，她带领孩子加入了“小水滴”公益联盟，成为一名光荣的志愿者。从此，公益的种子在孩子心里生根、发芽。那时女儿才上四年级，每个周末与联盟里的大哥哥、大姐姐志愿者一起到嘉泽镇“姬山书院”进行志愿服务，陪伴和照顾乡村的留守儿童，与他们一起学习玩耍。每年寒暑假，她带着女儿去武进图书馆做志愿服务，帮忙整理图书，至今已有200多小时志愿服务时间。她还带领女儿一起参加了儿童少年福利基金会和妇联联合发起的“爱心储蓄罐 传承好家风”公益项目，从妇联领回来一个“大白”储蓄罐，孩子每天坚持给“大白”投钱，“每天一元钱，小善行大爱”，用实际行动奉献爱心，去帮助那些留守儿童和孤残贫困等困境儿童。女儿被评为市劳动实践优秀学生，她也被孩子学校授予“最特色家长”，被区教育局评为“和谐家庭标兵”。

她自己也身体力行，积极投身公益，组织开展各类社会教育和志愿服务活动。她带领学生去北建新村湖塘镇居家养老（残）服务中心开展志愿服务，为老人送去温暖和关爱；深入金东方社区，为老人提供课程服务、培训讲座等；参与繁星公益联盟志愿活动，联合组织繁星会员开展茶艺、烘焙、游学等活动，服务社会特殊群体。她凭借出色的工作业绩，被评为常州市社区教育先进工作者、常州市社区教育宣传工作先进个人。

疫情期间，她和丈夫一起积极报名学校志愿者，成为核酸检测扫码和引导志愿者，为学生顺利返校保驾护航。

百度百科这样描述：一个有社会责任感的人，应具备三点品质：坚持道德上正确的主张、坚持实践正义原则、愿为他人作出奉献和牺牲。她和她的家人们正努力成为这样的人，尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会。

习近平总书记说“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校遇到好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望。”丹心育桃李，党性铸师魂。在教育之路上，她会一直坚守初心和使命，昂首阔步，奋力前行，做学生心中、同事心中、家人心中最好的老师。